



"浙江法制报"微信

# 浙江法制报

星期二 2022年8月  
农历壬寅年七月十二 | 9

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:[zjfzbxw@126.com](mailto:zjfzbxw@126.com) | 第6557期 今日 12 版

## 开栏语

近日,省委召开《干在实处 勇立潮头——习近平浙江足迹》学习座谈会,强调要学好用好《习近平浙江足迹》这一生动教材和宝贵资源。

为学好用好这本生动的教材,不断将学习引向深入,本报推出“学《足迹》护平安”专栏,循着“足迹”回访当事人,记录我省基层社会治理的变化,通过百姓切切实实的获得感,展示在“八八战略”的指引下,浙江高水平推进平安浙江法治浙江建设的探索和果实。



# “美起来”到“富起来”的村子越来越多

本报记者 肖春霞 通讯员 张彬达 吴乾龙

8月,湖州市安吉县天荒坪镇余村,热浪滚滚,蝉鸣悠长。17年前,也是这样一个季节,余村因民主法治建设工作突出,迎来了一位重要“客人”;在村委会的圆桌边诞生一个重要理念——“绿水青山就是金山银山”。17年来,“两山”理念不仅让余村发生了翻天覆地的变化,更在全国各地生动践行,引领绿色发展之路越走越宽广。

## 民主决策贯彻“两山”理念

8月3日,记者漫步余村,但见小溪潺潺、鸟语花香,村规民约、法治标语随处可见,法治文化长廊、未来乡村展示馆、五彩创意田园自成风景。

然而,十多年前的余村却是另一番模样。因开山采矿、兴办水泥厂,余村村强民富,但好环境却没了。在余村党群

服务中心,记者看到了一张余村的老照片:灰蒙蒙的天空下,几个大烟囱冒着滚滚浓烟,不远处的山上也是一片灰色。

2003年,浙江省全面启动生态省建设,余村通过民主决策决定关停停厂。这虽然让余村集体经济收入锐减,却也转换了发展道路。

2005年8月15日,省委调研组来到余村调研基层民主法治建设。了解到余村通过民主决策关停停厂,转型发展生态经济后,时任浙江省委书记习近平评价这是“高明之举”。他果断明了地说:“过去我们讲既要绿水青山,又要金山银山,其实绿水青山就是金山银山,本身,它有含金量。”

“两山”理念拨开了余村发展的迷雾。当地顺势而为,通过协商民主贯穿“两山”理念,逐步形成民主恳谈、村“两委”商议、党员审议、村民代表决议和乡贤评议的议事平台,探索出一套“自主提事、按需议事、约请参事、民主评议、跟踪监事”的议事机制。2017年年初,他们将这套机制和平台命名为“两山议事会”。

“两山”议事,重点在“议”,而“生态文明建设”成为余村必议的话题,同时也被写入村规民约。多年来,余村通过“两山议事会”定期研究村庄规划、环境整治、民生改善等重要事项,“议”出了“两山”绿道建设、禁止销售燃放烟花爆竹、村管网综合整治项目等生态项目,让余村积淀了美丽资本,也让“两山”理念深入余村人骨子里。

## 生态致富路子越走越宽

余村网红打卡地——“绿水青山就是金山银山”大石碑前,游人络绎不绝,争相拍照。村民洪斐然一边引导游客,一边摆弄花坛里的景观花,累了就在大石碑对面自家院里歇息。“家门口的工作,每月有2000元工资,我很知足了。”60多岁的洪斐然自豪地告诉记者,除了这份收入,家里还有100多平方米的附房用于出租。

(下转6版)



## 全民健身 龙舟竞渡

8月8日全民健身日。浙江省内32支龙舟队在温州龙舟运动中心激情开赛,选手们驾着龙舟在500米直道赛中挥桨逐浪。

苏巧将 摄

# 数字雷达让“隐形网约房”现出原形

通讯员 俞晶冰

本报讯 “数字雷达让未检业务统一集中办理如虎添翼,全面推动辖区网约房业态治理。而这还只是个开始。”近日,说起促进“隐形网约房”纳入监管的数字雷达,杭州市临平区人民检察院第六检察部主任柏君颇为自豪。

“隐形网约房”就是那些已经取得营业执照,却没有到公安机关办理行业纳管手续,房源信息和入住人员信息都无法被监测到的网约房。去年11月下旬,检察官在办理一起贩卖毒品案时,从买毒人龙某某的证言中挖到一条线索——为了防止被人发现,尚未未成年的龙某某买毒后躲在一家网约房内吸毒。再往下查,柏君发现,这家持有经营执照、正常营业的网约房,在公安机关的住宿登记系统中却查不到任何记录。

“缺了行业纳管手续,经营主体信息就没有被登记进系统,后续的经营也不会被记录,像隐形了一样,游离在监管之外。”检察官意识到,网约房不办理纳管的行为已经违反了《网络预约居住房屋信息登记办法(试行)》相关规定。

这究竟是无意疏漏还是有意躲避监管?是偶发个别还是多发存在?“隐形网约房”可能会被不法分子利用,对案件侦查取证造成阻碍,不利于预防和打击违法犯罪行为。为此,检察机关决定对网约房业态进行一次“扫描”。

底数不清,情况不明,如此才能让“隐形网约房”显形?借助数字化改革,临平区检察院成立数字办案组,搭建了网约房业态治理检察监督模型,通过数据碰撞,辖区内1000余家网约房浮出水面,其中100余家未纳管的“隐形网约房”现出原形。检察机关掌握了未成年人

异常入住情况,精准锁定违反强制报告制度的网约房经营主体。

今年以来,在数字雷达助力下,临平区检察院依法立案监督3起涉嫌容留未成年人吸毒案件,向公安机关移送涉新型毒品违法犯罪线索3条和涉性侵未成年人违法犯罪线索5条。同时,该院通过制发检察建议,督促公安机关关停涉案网约房1家、停业整顿2家,督促30家网约房补办纳管手续。此外,该院还发现未成年人民事监督线索3条,通过支持起诉方式保障未成年人民事权益,获法院采纳。

浙江公告  
信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫

